

经济新活力 发展新看点

我省积极问路水权改革,推动用水权交易持续落地
水资源从“闲置”向“增值”流动

■ 本报记者 周晓梦

污水处理厂处理后的达标尾水,摇身一变成了“商品”。

不久前,陵水黎族自治县水务环保技术有限公司(以下简称陵水水务环保公司)以0.6元/立方米的价格,完成一单10万立方米的可再生水交易。

“以前达标排放的水,现在卖出了实实在在的价钱。”近日,该公司总经理沈哲峰向海南日报记者介绍,“我们原本对水权交易也不了解,经过此次交易操作,公司的尾水排放实现资源化利用,又增加经济收益,一举多得。”

水权交易正掀开陌生面纱。今年10月17日,我省首单用水权成功交易落地儋州市,交易水量0.9万立方米,交易单价1元/立方米,交易期限8个月。12月7日,昌江黎族自治县也顺利完成一单原水水权交易,交易水量2万立方米。

不到两个月,从首单到多单用水权交易落地,从一点突破到多点开花,这背后折射的是我省持续推动用水权交易落地,问路水权改革的不断

探索与实践。

从0到1
填补水权交易空白

据了解,水权主要指水资源使用权,即用水权。开展用水权交易,一方面可以用经济手段激励节约用水,强化水资源刚性约束,促进水资源优化配置和高效利用;另一方面也是推动生态产品价值实现、实现“两山”转化的有益探索。

“通过交易,我们的用水需求得到解决,卖方也盘活了再生水水量,这对交易双方都是好事。”作为我省首单用水权交易的买方,儋州美城环境服务有限公司(以下简称美城环境)总经理孙阳向记者提到,10月17日交易的0.9万立方米再生水已到位,这既节约了自来水资源,同时也帮助他们节省了用水成本。

两个月前,在省水务厅指导下,美城环境与儋州市水务有限公司在中国水权交易所通过协议转让的方式顺利完成用水权交易。

这单交易,不仅填补我省用水权交易空白,还成为我省首单再生水水

权交易,为全面盘活水存量起到了良好的示范引领作用。

从0到1,这一首单用水权交易如何“跑通”?我省又是如何探索开展适合本地情况的用水权交易工作的?

实际上,在促成首单用水权交易前,省水行政主管部门就积极推动交易双方在交易平台完成线上注册、线上挂牌、线上购买等环节工作,以实现交易的实践化、具体化。

此外,“我们依托全国水权交易系统在省水厅门户网站布设海南省水权交易平台,为加快培育用水权交易市场、激活用水权交易、规范交易行为提供基础支撑,促进用水权交易与水资源管理深度融合。”省水厅水资源与节水管理处处长周载恩表示,通过用水权交易,提升了水资源的商品价值,实现了“谁节水谁受益”良性态势,这也为下一步推进全省水资源市场化配置迈出关键一步。

近年来,省水厅不断推进用水权改革工作,结合用水实际,通过开展建立赤水河流域水权制度试点、在全省范围内开展用水权初始分配、

开展松涛水库流域用水权制度改革试点、推进统一的全国水权交易系统部署应用等系列举措,积极推动用水权交易,推进建立水权制度。

从1到多
让更多水资源“动”起来

连日来,陵水黎族自治县连续完成3单再生水水权交易,交易水量共30万立方米,交易单价均为0.6元/立方米,交易期限均为2年。

“在落地的3单交易中,11月30日完成的陵水县污水处理有限公司与海南永昇市政有限公司的再生水交易,交易水量共计10万立方米,是截至目前我省开展的交易水量最大的再生水水权交易。”陵水县水务局局长陈法荣介绍。

从儋州到陵水再到昌江,从第一单到第N单、从1到多……继首单交易之后,我省水权交易正加快迈出更统一、规范、高效的步伐。

一系列用水权交易具体实践案例的不断落地,也吸引了业内关注。“儋州、陵水近期开展的再生水水权交易,通过市场化的方式将再

生水进行转让,在使用再生水替代新鲜水的同时,提高了再生水的利用率,为进一步优化配置非常规水资源、推进用水权市场化交易提供了十分有益的借鉴。”中国水权交易所高级业务主管张艳平接受记者采访时说道。

她建议,海南作为岛屿型省份,应结合自身水资源特点,在充分挖掘非常规水资源潜力的基础上,进一步探索开展多种形式的水权交易,以缓解省内水资源供需矛盾。

同时,水权交易是新生事物,如何让更多人知晓、提升交易活力以及如何界定合理的价格范围等,都值得继续探索。

省水厅方面表示,开展用水权交易是贯彻落实党中央、国务院关于完善水权制度、推行水权交易、培育水权交易市场的决策部署,充分发挥市场配置水资源的作用,促进水资源集约节约利用的重要举措,“探索建立水权制度”也是我省完善生态文明制度体系的重要内容。我省将积极探索更多形式的水权交易,不断将水权交易改革推向纵深领域。

(本报海口12月19日讯)

奖励专项资金、设立绿色审批通道……
白沙出台23条举措助力招商引资

■ 本报记者 刘宁玥)为优化产业结构、做大产业规模、吸引生产要素集聚,近日,《白沙黎族自治县招商引资若干措施(试行)》(以下简称《若干措施》)印发,从8个方面制定23条措施,对新落户该县的招商引资项目公司提供奖励补贴、费用优惠以及优质审批服务。

海南日报记者了解到,在奖励

补贴方面,白沙将对在技术创新、品牌创建等方面有突出贡献的项目公司予以专项资金奖励;对实际投资额在3000万元-1亿元、1亿元-3亿元、3亿元以上的招商引资项目,分别按固定资产投资实际投入(不含土地成本)的1%、2%、2.5%给予企业一次性财政奖励,最高奖励不超过2000万元;旅游业、现代服务业、热带特色

高效农业以及其他海南自由贸易港鼓励类产业的招商引资项目,自落地经营取得第一笔主营业务收入之后,连续3个自然年内,企业年营业收入每年增长率不低于10%,按实际营业收入的一定比例给予企业财政奖励。

在费用优惠上,新落户邦溪园区的项目企业,享有10%的城市基础

设施配套费缴纳优惠;项目配套的职工宿舍,可按核定计算容积率部分建筑面积50%的比例给予免征城市基础设施配套费。此外,白沙对园区年度固定资产投资2000万元以上的项目予以贷款贴息。

白沙将为招商引资项目设立绿色审批通道。全县实现将企业开办时间控制在1个工作日内;房屋建筑

与市政基础设施建设工程项目的施工许可审批时限缩短为1个工作日;规划、消防、人防、国家安全和竣工验收备案等事项纳入联合验收并限时办结;对省、县重点社会投资项目实行全程跟踪服务机制。

《若干措施》还提出,对招商中介机构或自然人一次性奖励,最高奖励不超过100万元。



农技专家为蔬菜防寒支招

12月19日,在屯昌县坡心镇高朗洋蔬菜基地,县农业技术和机械化事务中心的工作人员在查看蔬菜长势,科普防寒措施,帮助菜农(左二)科学应对寒冷天气。

连日来,面对寒潮带来的大幅度降温天气,我省有关部门积极组织农技人员深入田间地头,开展抗低温保生产工作技术服务。

本报记者 李天平 摄

儋州农产品进军上海市场

■ 见习记者 余佳琪
■ 本报记者 王迎春

本报讯(记者林书喜 见习记者吴心怡 通讯员林晓云)近日,上海外延蔬菜生产基地、海南大学热带高校农业产学研示范基地在儋州市王五镇峨阳村挂牌,政府、学校、企业三方通过在产学研等领域加强协作,将让更多儋州好产品进入上海市场。

今年以来,儋州已向上海供应包括柚子、释迦等特色农产品数万吨,整体供应量较往年有明显增加。本次授牌将基地定位为上海外延农产品的供应基地,既为儋州农产品更好更快地进入上海市场拓宽了渠道,也为上海市民选择优质农产品增添了一处好产地。

“我们将根据儋州基地农产品的种植情况,结合上海市场对农产品质量、包装、规格等方面的要求,加强双方的信息互通,让儋州的农产品在上海市场占有一席之地。”上海蔬菜集团副总裁杨颖说。

连片挺拔叠翠的橡胶林下,一簇簇益智长势喜人,一旁的沙土上,蓬松的“小土包”微微拱起……近日,位于陵水黎族自治县群英乡光国村的橡胶林下套种食药两用菌及益智产业基地,村民胡永学轻轻地抹去虎奶菇覆盖的浅土,“两个月多前种植的,马上就能采摘了。”

海南日报记者注意到,基地占地百亩,自上而下生长着橡胶、益智、食药两用菌三种经济作物。今年以来,群英乡因地制宜,在橡胶林下套种益智的基础上,复合套种竹荪、虎奶菇、虎乳灵芝等食药两用菌,走出“一地多产”的发展新路子。

群英乡发展橡胶林下套种益智

超9000亩。“由于橡胶、益智的市场价格有所波动,农户收入不太稳定。”群英乡农业服务中心主任黄堂军说,乡里因地制宜,积极开展产业调研,主动联系引进食药两用菌科研企业——海南白沙实业有限公司投资,搭建起“高、中、低”分层分级林下立体经济框架。

“群英乡气候湿润,土壤透气性较强,十分适宜菌类生长。不过菌类也比较‘娇气’,怕热也怕水。”站在基地里,海南白沙实业有限公司负责人施秀茂向记者介绍,橡胶林和益智就像天然的“保护层”,能为食药两用菌遮阴、遮雨,成为它们绝佳的“落脚点”。

不仅如此,食药两用菌的种植与橡胶树、益智的生长“相辅相成”。“我们围绕食药两用菌的生长建立起智能化水肥灌溉系统,实现‘一水三养’。”施

秀茂说,这不仅可以调节林下温湿度,确保食药两用菌生长,也可以滋养橡胶树和益智。

同时,食药两用菌可以帮助分解土壤有机质,采收后的菌渣形成有机肥作用于橡胶和益智,促进作物生长,达到“以林养菌”“以菌养林”目的。

“种植食药两用菌能够促进橡胶增产两成以上,益智每亩增收500元左右,实现绿色生态有效循环,生态、产业效益潜能巨大。”黄堂军算了一笔账,立体产业在不减少橡胶和益智产量的前提下,充分提升了土地利用效率,每亩土地每年能至少增收6000元。

目前,光国村百亩示范基地已建成并投入运营,由企业负责基地建设、种植管理、产品加工销售,科研机构提供技术支持。村集体可通过资金投入入股和企业委托管理的方式,

增加村集体收入,农户也由原来单一的收入变成了“产业+租金+工资”的多元收入。

“以前的收入来源主要是割胶和打零工,今年我把家里的橡胶林租给了企业,还学习了种植和培育食药两用菌的技术,现在已成为基地一名管理员了。”光国村昌后村民小组村民胡永学说。

起垄、播种、覆土……在橡胶林下,群英乡芬坡村村民郑金城正与其他农户一起种植食药两用菌。“一到用时间我都会过来,这里离家也不远,一天能有150元的收入。”郑金城说。

本月底,4000余株虎奶菇将破土而出,群英乡也着手将种植面积扩大到上千亩地。一幅林业增效、产业增值、农民增收的景象正徐徐展开。(本报儋州12月19日电)

湖南卫视芒果TV跨年晚会
12月31日在海口举行
舞台将打造“跨年街”

■ 本报记者 刁彗)海南日报记者日前从海口市旅文局获悉,2023—2024年湖南卫视芒果TV跨年晚会将于12月31日在海口五源河体育场举行,并在湖南卫视、芒果TV进行同步直播。

据介绍,晚会在舞台设计上进行创新和升级:中心大舞台将以一条承载万家烟火、生活气息十足的“跨年街”形式呈现,不仅聚焦大家熟悉的生活场景,也以“去舞台化”的方式打造一条和观众零距离、不设限、沉浸式的街区。

基于“跨年街”的设计,跨年嘉宾不再局限于自己的表演与场景,嘉宾表演结束后会随意穿梭在“街区店铺”,像普通观众一样观演、互动,这个特别设计将在芒果TV会员的“盲盒机位”中呈现。

2023海口特色夜市
评选结果公布
7家夜市榜上有名

■ 本报记者 罗霞 郭萃)近日,2023海口特色夜市评选颁奖仪式在海口海垦花园夜市举行,“最美夜市”称号等7个特色夜市称号的得主揭晓。

在过去3个月时间里,2023海口特色夜市评选活动“夜市打卡团”走遍海口大大小小的夜市,品尝美食、参观考评,并逐一打分。在此期间,特色夜市的线上评选活动也吸引了众多网友踊跃参与,大家纷纷为喜欢的夜市投票。最终,结合线上线下的投票与评分,7个特色夜市称号的得主产生。

金盘夜市获“最美夜市”称号,海垦花园夜市获“最美风情夜市”称号,滨源观光夜市获“最佳休闲夜市”称号,海大南门夜市获“最热情夜市”称号,潮立方美食街获“最潮夜市”称号,福地夜巷获“最具人气夜市”称号,寻章里美俗夜市获“最酷炫夜市”称号。

2023海口特色夜市评选活动由海口市商务局主办、南海网承办。

2023海南户外
营地产业发展论坛举办

■ 本报记者 李晚 通讯员张嘉艺)12月16日至17日,作为2023海南岛欢乐节系列活动之一,以“新视野 新业态”为主题的2023海南户外营地产业发展论坛在琼海博鳌举办,论坛以搭建政商交流、产业资源和商业机会分享平台,通过共享行业智慧推动海南户外营地产业发展。

来自全国各地的行业专家、企业代表等200多名嘉宾齐聚本次论坛。现场,嘉宾通过主旨演讲、案例分享、研讨交流、圆桌对话、现场考察等多种方式,围绕“如何打造多元化户外文化和沉浸式体验”“营地+大文旅模式如何驶上快车道”“民宿+乡村旅游如何实现相互赋能”等多个话题展开探讨,并分享户外营地产业的最新理念和实践成果,从技术创新、业态出新、服务升级、可持续发展等多方面共谋户外营地产业未来发展。

活动还对海南优质文旅项目进行推介,并充分发挥招商引资、引智的平台作用,促成神冲项目、东方娥贤岭露营项目、定安皇城及旧市城、三亚未来城、天汇老码头等多个项目与国内知名企业建立联系,为海南户外营地产业发展创造条件。

据悉,本次论坛将推动海南文旅项目和海南户外营地产业的招商引资,吸引更多的优质企业和品牌、渠道、资金,提升海南户外营地产业的发展水平,为海南旅游产业的持续发展注入新的动力。

本次论坛由海南省旅游和文化广电体育厅指导,海南省旅游投资发展有限公司主办,海南环岛公路旅游运营有限公司(海南旅投乡村发展有限公司)承办,海南省旅游协会、海南国际经济发展有限公司、琼海市人民政府、儋州市人民政府、定安县人民政府、海南省大健康旅游集团有限公司、海南百里百村旅游开发有限公司协办。

线上答题赢取奖品
海南省“银联杯”金椰分
信用知识竞赛举办

■ 本报记者 邵长春 通讯员卓书勇 周燕)海南日报记者近日从省大数据管理局获悉,2023年海南省“银联杯”金椰分信用知识竞赛于12月18日10时至12月31日18时举办。

知识竞赛采取互联网答题形式进行,参赛者答题分数达到70分时,即可参与抽奖,最高奖品为价值8000元的华为MATE60 PRO手机一部,更有苏泊尔电器、满减优惠券等奖品,总奖项金额达10万元。

竞赛正式开始前,市民朋友可通过“海易办”微信公众号(海南海易办)或金椰分头条热点栏目学习《海南自由贸易港社会信用条例》《海南自由贸易港个人诚信积分管理办法(试行)》等,提高答题正确率。

金椰分平台鼓励市民群众以及各部门、高校或企业积极组织人员参加。知识竞赛设有参与奖、排名奖、勤奋奖、组织奖,共5900余名,参赛者答题分数达到70分时,即可参与抽奖。

活动期间,参赛者可以通过“海易办”APP、“海易办”支付宝/微信小程序、“海南金椰分”微信小程序等方式,进入“金椰分”服务专区,根据页面提示参与线上信用知识竞赛,系统随机抽取20道竞赛题。

省大数据管理局有关负责人表示,海南首次举办省级“银联杯”金椰分信用知识竞赛,希望达到宣传信用知识,弘扬诚信文化和提升公众积极参与意识,助推“诚信海南”建设的效果。